

## 【社区·头条】

## “四史”教育结合实际 党员干部自觉清理宅前屋后



□记者 贾佳 通讯员 李于伯

前段时间,松江新浜镇香塘村家庭农场主周连根家违法搭建了20余年的“副业房”拆了。周连根的女儿是新浜镇政府工作人员,也是一名党员,在镇里开展的“四查两评”活动中,要求党员、干部先自查,查家中有无违法建筑、有无违规养殖、有无违法出租、有无违背传统美德等情况,在自查中,父女俩商量后决定带头拆掉违建的“副业房”,为村里的“四查两评”活动带个好头。

自“四史”学习教育开展以来,新浜镇在党员、干部中开展“四查两评”活动,结合农村人居环境整治推进,并以此作为“四史”学习教育的现实检验。

新浜镇黄家埭村通过各网格支部对党员、干部开展自查和互查,形成“四查”清单后,有些党员开始焦躁不安起来:农民养鸡鸭习惯“由来已久,没有家禽农村也缺乏农味。”甚至个别家里鸡鸭养得多又不规范养殖的党员在自查中当场表示:我做不到规范养殖,难道家里养点鸡鸭就不是合格党员了吗……”黄家埭村相关负责人表示,党员心里有“疙瘩”,由网格支部书记逐一上门谈心谈话,坚持拉家常的方式了解思想状况、生

活情况及个人诉求,引导他们亮身份,树形象,作表率,争取把问题谈开、思想谈通、意见谈拢。

身为党小组长和党建网格联络点负责人的陶木南,家中养殖了鸡鸭,他积极响应号召,准备将家中鸡鸭清退。但妻子表示养鸡鸭是为了让孙女吃上一口安心的鸡鸭蛋,不肯清退。为了改变妻子的想法,陶木南每天在网上找一些美丽村庄建设的视频给她看,终于得到了妻子的支持和理解,清退了鸡鸭。

在试点中,黄家埭村共查出违法建筑10户、违法出租1户、违规养殖18户、有背传统美德1户,通过“宣传、打卡、解心结”等工作方法方式,取得了很好的解决效果,环境变美了,邻里关系更和谐了。

文华村已有40多年党龄的老党员沈文良,积极动员党员群众,挨家挨户进行上门宣传动员,讲解政策和要求,带动群众一起参与到此项工作中。林建村村级党代表、乡村医生姚芳的父亲于2009年在副业房南边搭建了一处违法建筑,用于堆放农用工具。此处违建早已纳入村里的违建数据库内,村委会不断做其父亲的工作,其父亲一直以人家也有违建,人家拆了他也拆为由至今未拆除。此次,经过姚芳的持续劝说,最后得到了父亲的支持,拆除了违法搭建。

赵王村党员陈忠海在自己的副业房场地前搭建了鸡鸭棚,因为地处主干道路,鸡鸭的排泄物影响了村容村貌。“四查两评”工作开始后,陈忠海意识到作为党员应带头行

动,在征得老伴的同意后,拆除了鸡鸭棚。在他的带动下,原本10多家存在鸡鸭棚或者家禽散养的党员家庭也及时进行了整改。许家草村网格支部党小组长黄永良,在副业房旁边搭了鸡鸭棚,养了十几只鸡鸭。在“四查两评”工作开始后,他第一时间便想拆除,但却遭到了老伴的反对。多次与老伴沟通,都没有结果。无奈之下,黄永良向村里寻求帮助,经过村委会班子成员、网格长几次上门劝说,老伴才终于同意拆除。

结合“四查”结果,新浜镇还积极开展评议优秀党员、干部,评议不合格党员、干部的“两评”活动,通过个人自评、党员互评、民主测评等程序,组织党员、干部进行评议,在评议会上,每一名党员都要对自评的情况逐一查摆,家里有“四查”问题的党员针对实际情况做下一步的整改措施。同时明确评议结果,对优秀党员、干部予以表扬,对不合格党员、干部予以批评教育,并要求整改,拒不整改的,予以组织处理和党纪处分。

新浜镇党委相关负责人表示,镇里通过开展“四查两评”活动,进一步提升了基层组织力,进一步改善农村人居环境和面貌,进一步健全乡村治理机制,同时还把“四查两评”作为开展基层党建工作和干部选拔任用的一个重要抓手。据介绍,通过“四查两评”解决人居环境的突出问题,让党员充分认识到自身的不足,并积极整改,是其意义所在。“四查两评”活动的开展,体现了新浜镇着力在难点、痛点中发挥党组织的战斗堡垒作用,使党员、干部成为一面醒目的旗帜。截至目前,新浜共查出问题128个,涉及113名党员、干部,其中销项110个,有待解决的18个。



## 【社区·随笔】

跟基层的社区工作者打交道多了,真切地感受到了他们的不容易。如今的居委社工早已不再是那种“活少离家近、待遇还不差”的情况,上级的各类会议、台账记录、领导检查、业务交流等等都要认真落实,能真正为居民服务的时间着实不多,其中类似“社区万能章”的现象更是让居委干部叫苦不迭,市民随便啥证明都去居委盖章的方式既不严肃又缺乏有效监管,还为基层工作增加了很多不必要的负担和无力承担的责任,“减证便民”迫在眉睫。

今年早些时候六部委联合印发《关于改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作的指导意见》,同时公布了第一批20项不应由居委会和村委会出具的证明清单,可谓对症下药,《指导意见》明确了哪些证明无需再开、哪些证明不再找居委会和村委会开,各地各部门如何衔接等细节,操作性很强,实乃为基层减负的务实之举。

“开证明”的初衷也是为群众好,让办事有章可循,但为何会让群众怨声载道呢?

其背后恐怕还是官僚主义、形式主义的问题,且不说类似证明“我妈是我妈”之类的奇葩证明,就是一些确实有必要保留的“证明事项”,随着互联网的发展很多部门都可以实现资源共享,关键是如

何打破政府部门间的信息壁垒,变群众跑腿为数据跑路,提高办事效率。

说来容易做却难,“减证便民”是一项长期复杂的系统工程。优化政务服务不仅是群众的热切期盼更是国家治理能力现代化的体现,只有从像“减证便民”这样与群众关联度最大的“小事”做起,才能让老百姓有真切的获得感与幸福感。

## 检察公益诉讼助力排污许可证后监管

□通讯员 刘倩雅

近期,一则环保公众号上发布的关于上海排污单位的自检监测数据未公开发布的信息,引发了检察官的关注,其中问题直指排污许可的证后监管。

随着国家版排污许可证的正式落地和固定污染源的发证登记全覆盖,上海进入了史上最严的排污准入时代。过去,只要申报登记、缴纳排污费就可以排污的粗放管理方式被如今严控排污量、严格规制排放标准、更加注重过程管理的监管方式所取代。其中排污单

位自行监测排污数据及编制发布排污许可证执行报告就是新规之一。

黄浦区检察院公益诉讼检察官在调查中还发现,本区生态环境局对排污单位的证后监管已经开展了多轮培训,并且针对不同性质的排污单位给出了明确的、菜单式的监管条目。但是企业由于主体责任意识缺乏、缺少专员对接、政策掌握不准确,往往在操作上存在断层。

为了帮助企业更好地落实环境保护主体责任,助力主管部门依法行政,黄浦区检察院与生态环境

局共同举办“排污许可专项监督暨生态环境公益保护专项工作磋商”,与区生态环境局会签合作备忘录,建议该局对排污单位的自行监测工作加强下沉式、点对点帮扶指导,对自行监测不力的及时通报问题企业,并向社会公布相关结果,接受社会监督,回应社会关切。双方也将进一步构建“关于加强生态环境保护行政执法与公益诉讼协同配合机制”,共享生态环境与污染防治等信息资源,开展线索移送。建立交流会商、沟通协调、专业支持、联席会议、联合行动等长效机制,形成公益保护合力。

## 康桥“聚诚创业园人大代表联络站”揭牌

□通讯员 周丹

12月1日下午,康桥镇“聚诚创业园人大代表联络站”揭牌仪式在聚诚创业园区举行。镇人大主席潘月莲、人大副主席人选季仁康、副镇长赵永红和二级调研员周建君及部分人大代表和企业选民代表参加活动。

近年来,康桥镇人大将人大代表之家和人大代表联系点建设作为发挥人民代表大会制度优势,打通联系群众“最后一公里”的有效手段。在6个人

大代表之家和41个人大代表联系点基础上积极探索创建单位选区人大代表联络站。将联系选民群众的触角延伸到各企事业单位和社会组织,为各级人大代表联系园区单位和企业选民群众搭建桥梁,提供服务保障。随着人大代表联络站的揭牌,镇人大将以人大代表联络站为纽带,架起企业与政府沟通的桥梁,全力打通服务和联系企业“最后一公里”,助推政府在聆听企业呼声、优化营商环境、提高服务水平等方面取得新成效。

『减证便民』还需更好落实

□小王